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questionari somministrati 3573 56

1. Sei 

Maschio 50,70% 51,50% 51,18% 50,00%

Femmina 49,00% 48,30% 48,57% 50,00%

1b.  In che nazione è nata/o: 

(scrivi in stampatello nel 

riquadro)

figli di italiani 87,30% 87,80% 86,93% 67,86%

figli di coppia mista 6,00% 6,50% 8,03% 8,93%

figli di stranieri 6,50% 5,50% 4,77% 23,21%

2. A proposito della lezione di 

religione

Seguo con attenzione
non 

risp.
0,40% 0,50% 0,32% 1,79%

sempre 37,20% 32,80% 33,36% 44,64%

spesso 54,60% 57,10% 57,81% 46,43%

raram. 7,60% 9,20% 7,97% 5,36%

mai 0,30% 0,40% 0,54% 1,79%
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Capisco quello che dice l’insegnante 
non 

risp.
0,60% 0,60% 0,41% 3,57%

sempre 45,80% 47,40% 44,62% 57,14%

spesso 47,60% 46,20% 48,82% 33,93%

raram. 5,90% 5,60% 5,83% 5,36%

mai 0,30% 0,10% 0,32% 0,00%

Ricordo, anche dopo giorni, ciò che ha 

detto l’insegnante 

non 

risp.
0,60% 0,70% 0,52% 1,79%

sempre 17,70% 16,60% 16,82% 23,21%

spesso 55,00% 56,10% 54,47% 51,79%

raram. 24,00% 23,30% 24,72% 17,86%

mai 2,80% 3,40% 3,47% 5,36%

L’ora di religione mi piace
non 

risp.
0,70% 1,30% 0,66% 0,00%

sempre 55,30% 55,00% 55,51% 82,14%

spesso 30,00% 30,60% 30,17% 17,86%

raram. 11,10% 9,70% 10,49% 0,00%

mai 2,90% 3,40% 3,18% 0,00%

Studio quanto detto a lezione
non 

risp.
1,20% 1,70% 1,16% 3,57%

sempre 40,10% 34,00% 39,08% 19,64%

spesso 36,60% 38,50% 38,42% 39,29%

raram. 18,10% 22,50% 18,00% 26,79%

mai 4,00% 3,40% 3,34% 10,71%
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Parlo con i miei genitori degli 

argomenti trattati in classe

non 

risp.
0,70% 1,10% 0,64% 3,57%

sempre 24,00% 21,00% 20,77% 25,00%

spesso 29,50% 29,80% 31,64% 32,14%

raram. 31,60% 32,90% 31,93% 28,57%

mai 14,20% 15,30% 15,02% 10,71%

Parlo degli argomenti trattati a lezione 

con i compagni e gli amici

non 

risp.
0,60% 0,60% 0,34% 1,79%

sempre 9,10% 9,10% 8,58% 17,86%

spesso 28,10% 26,80% 26,12% 32,14%

raram. 38,40% 38,30% 40,04% 37,50%

mai 23,80% 25,20% 24,92% 10,71%

3. Durante la lezione di religione: 

Leggiamo alcuni brani della Bibbia
non 

risp.
0,90% 1,00% 0,54% 0,00%

sempre 6,30% 7,10% 8,01% 10,71%

spesso 36,10% 37,70% 45,03% 73,21%

raram. 45,70% 43,30% 38,72% 16,07%

mai 11,70% 10,90% 7,67% 0,00%

Facciamo ricerche su argomenti o 

personaggi importanti

non 

risp.
1,00% 0,80% 0,59% 0,00%

sempre 5,10% 5,20% 7,33% 16,07%

spesso 29,80% 31,30% 33,55% 33,93%

raram. 39,10% 44,20% 40,38% 41,07%

mai 25,00% 18,50% 18,16% 8,93%
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Osserviamo e analizziamo immagini 

artistiche

non 

risp.
1,40% 1,80% 0,89% 0,00%

sempre 8,10% 8,40% 10,21% 1,79%

spesso 34,30% 40,00% 40,51% 33,93%

raram. 38,10% 37,20% 35,36% 30,36%

mai 18,10% 12,60% 13,03% 33,93%

Utilizziamo documentari o film 
non 

risp.
0,90% 0,80% 0,75% 0,00%

sempre 4,60% 4,30% 6,88% 28,57%

spesso 23,30% 34,20% 37,06% 67,86%

raram. 40,90% 41,70% 38,81% 1,79%

mai 30,30% 19,00% 16,50% 1,79%

Cerchiamo e utilizziamo materiale 

reperito in internet

non 

risp.
1,00% 1,40% 0,86% 0,00%

sempre 2,20% 1,90% 3,11% 0,00%

spesso 12,50% 12,70% 16,27% 5,36%

raram. 31,40% 40,20% 31,66% 48,21%

mai 53,00% 43,70% 48,09% 46,43%

Prepariamo argomenti da esporre ai 

compagni

non 

risp.
1,80% 1,20% 1,23% 0,00%

sempre 3,90% 3,50% 5,47% 5,36%

spesso 19,00% 18,40% 20,72% 28,57%

raram. 36,80% 40,30% 39,17% 48,21%

mai 38,50% 36,60% 33,41% 17,86%
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Ascoltiamo la spiegazione fatta 

dall’insegnante

non 

risp.
1,00% 1,00% 0,79% 1,79%

sempre 62,30% 58,30% 58,33% 71,43%

spesso 31,70% 35,90% 34,93% 25,00%

raram. 4,60% 4,00% 5,22% 1,79%

mai 0,40% 0,80% 0,73% 0,00%

Leggiamo e commentiamo il libro di 

testo

non 

risp.
1,50% 1,90% 1,16% 1,79%

sempre 41,00% 38,90% 42,28% 19,64%

spesso 36,30% 35,50% 40,08% 17,86%

raram. 14,60% 13,20% 11,46% 8,93%

mai 6,60% 10,40% 5,02% 51,79%

Scriviamo sotto la dettatura 

dell'insegnante

non 

risp.
1,80% 1,90% 1,41% 1,79%

sempre 45,60% 46,00% 46,48% 14,29%

spesso 32,60% 36,10% 34,82% 67,86%

raram. 13,60% 10,60% 11,67% 14,29%

mai 6,50% 5,40% 5,63% 1,79%

Lavoriamo a coppie o a piccoli gruppi
non 

risp.
1,10% 1,40% 0,84% 0,00%

sempre 2,60% 2,00% 3,81% 7,14%

spesso 21,50% 26,20% 29,85% 57,14%

raram. 43,30% 47,20% 43,87% 35,71%

mai 31,60% 23,20% 21,61% 0,00%
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Discutiamo di nostri problemi 
non 

risp.
1,10% 1,20% 0,84% 1,79%

sempre 5,90% 3,60% 8,06% 1,79%

spesso 22,40% 20,20% 22,08% 12,50%

raram. 38,10% 38,50% 38,33% 62,50%

mai 32,50% 36,50% 30,66% 21,43%

Affrontiamo temi di attualità 
non 

risp.
2,80% 3,70% 1,50% 1,79%

sempre 8,20% 7,20% 10,19% 1,79%

spesso 29,80% 30,60% 36,81% 46,43%

raram. 37,40% 37,30% 34,63% 44,64%

mai 21,90% 21,00% 16,84% 5,36%
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4. Le religioni monoteiste (in cui 

si crede in un solo Dio) sono:

Non risponde 2,40% 1,70% 1,04% 0,00%

Cristianesimo, Ebraismo, Islam 73,90% 75,60% 81,09% 98,21%

Cristianesimo, Islam, Induismo 7,60% 7,60% 6,22% 1,79%

Ebraismo, Induismo, Scintoismo 3,60% 3,00% 2,63% 0,00%

Cristianesimo, Scintoismo, Ebraismo 12,60% 12,10% 9,01% 0,00%

5. Perché la Bibbia è il libro sacro 

dei Cristiani?

Non risponde 1,10% 1,30% 0,61% 0,00%

Perché rivela l'Alleanza di Dio con agli 

uomini
49,70% 59,10% 57,83% 64,29%

Perché narra la storia del popolo 

d’Israele
3,30% 3,50% 2,75% 1,79%

Perché viene letto in Chiesa durante le 

Sante Messe
3,60% 3,00% 2,59% 1,79%

Perché racconta la storia di Gesù e dei 

suoi discepoli
42,20% 33,10% 36,22% 32,14%

6. Per quale religione Gesù è 

soltanto un profeta?

Non risponde 3,30% 4,10% 1,86% 0,00%

Per la religione buddhista 15,60% 16,30% 13,12% 1,79%

Per la religione islamica 43,70% 43,70% 56,47% 92,86%

Per la religione induista 11,10% 11,80% 10,55% 0,00%

Per la religione cristiana 26,40% 24,10% 18,00% 5,36%
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7. Chi ha scritto la Bibbia? 

Non risponde 1,60% 1,60% 1,09% 1,79%

Un angelo mandato da Dio 5,00% 3,60% 3,93% 5,36%

Sacerdoti di Dio che parlano come 

profeti
21,30% 16,90% 16,52% 12,50%

Alcuni uomini santi a cui Dio l’ha 

dettata parola per parola 
11,20% 11,20% 12,12% 8,93%

Uomini ispirati da Dio che hanno usato 

il modo di esprimersi del proprio 

tempo 

60,80% 66,80% 66,34% 71,43%

8.  In quale libro della Bibbia si 

parla di Dio che crea il mondo e 

l’uomo?

Non risponde 0,70% 0,70% 0,52% 0,00%

Genesi 91,00% 91,10% 92,81% 98,21%

Deuteronomio 1,10% 0,60% 1,18% 0,00%

Esodo 5,40% 5,90% 4,27% 1,79%

Pentateuco 1,80% 1,70% 1,23% 0,00%

9. Nel libro della Genesi che cosa 

fece Dio il settimo giorno della 

creazione?

Non risponde 1,30% 1,40% 0,70% 0,00%

Diede vita a creature angeliche 7,10% 4,90% 5,52% 7,14%

Promise agli uomini la Terra promessa 23,10% 23,30% 19,04% 10,71%

Concluse la creazione e la contemplò 56,60% 57,60% 64,03% 73,21%

Allontanandosi da ciò che aveva 

creato, si ritirò in se stesso
11,90% 12,70% 10,71% 8,93%
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10. “L’uomo è custode del creato” 

significa che? 

Non risponde 1,40% 1,20% 1,13% 1,79%

Decide a piacere come e quando 

rispettare le regole date da Dio 
6,30% 5,50% 4,54% 3,57%

Deve considerare il mondo come dono 

di Dio 
85,20% 86,90% 87,47% 87,50%

Può usare il creato e le creature a suo 

piacimento
3,30% 2,60% 3,25% 1,79%

Deve rispettare tutti gli animali e non 

può mangiarli
3,90% 3,70% 3,61% 5,36%

11. Perché Abramo lascia la sua 

terra, come Dio gli ha chiesto di 

fare? 

Non risponde 1,30% 1,40% 0,95% 0,00%

Per evitare di litigare con gli abitanti 

della sua città in Mesopotamia
2,10% 2,20% 1,29% 1,79%

Perché ha bisogno di nuove terre fertili 

per sfamare la sua gente ormai 

numerosa

7,10% 7,00% 7,31% 8,93%

Perché ha la certezza che Dio 

manterrà la promessa di affidargli una 

terra e  un popolo

80,20% 83,10% 83,25% 87,50%

Perché ha paura che Dio lo punisca se 

non ubbidirà alla sua chiamata
9,40% 6,40% 7,19% 1,79%

12. Perché Mosè è importante per 

gli Ebrei e per i Cristiani? 

Non risponde 1,10% 1,00% 0,98% 0,00%

Perché fu il primo re d'Israele 5,00% 3,50% 3,22% 5,36%

Perché governò Israele come re saggio 

e buono
4,70% 4,90% 4,88% 8,93%

Perché condusse il popolo ebraico 

dalla schiavitù alla libertà della Terra 

promessa

85,10% 86,80% 87,22% 85,71%

Perché riunì le diverse tribù di Israele 

per combattere contro il Faraone
4,10% 3,80% 3,70% 0,00%

13. Chi sono gli autori dei 4 

Vangeli?

Non risponde 0,30% 0,20% 0,36% 1,79%

Matteo, Marco, Luca, Giovanni 92,70% 93,30% 94,51% 89,29%

Giuda, Matteo, Giovanni, Giacomo 0,70% 0,50% 0,48% 1,79%

Marco, Matteo, Pietro, Giovanni 4,60% 4,40% 3,20% 1,79%

Matteo, Andrea, Luca, Giovanni 1,70% 1,60% 1,45% 5,36%
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14. Dove è nato e dove è vissuto 

Gesù?

Non risponde 0,40% 0,40% 0,30% 0,00%

È nato e vissuto a Betlemme 2,10% 2,60% 1,86% 1,79%

È nato a Betlemme e vissuto a Nàzaret 58,80% 68,10% 66,43% 78,57%

È nato e vissuto a Nàzaret 3,20% 2,20% 2,59% 3,57%

È nato a Betlemme e vissuto a 

Gerusalemme fino a trent’anni
35,50% 26,80% 28,82% 16,07%

15. Chi è Gesù Cristo per i 

cristiani? 

Non risponde 0,70% 0,60% 0,39% 1,79%

Il più grande dei profeti 8,70% 5,90% 6,42% 8,93%

Un grande uomo che si è fatto Dio 10,30% 9,20% 9,01% 3,57%

Dio che si è fatto uomo 69,30% 76,20% 76,10% 80,36%

Il più buono di tutti gli uomini 11,00% 8,00% 8,08% 5,36%

16. Gesù ha rivelato che Dio è: 

Non risponde 0,60% 0,60% 0,41% 0,00%

Un padre misericordioso 90,30% 90,40% 91,63% 92,86%

Un giudice che punisce tutte le 

persone ingiuste
1,40% 1,70% 1,07% 1,79%

Il dominatore del mondo 3,70% 4,00% 3,20% 5,36%

Un amico che risolve tutti i problemi 4,00% 3,40% 3,68% 0,00%

17. Perché Gesù compiva 

miracoli? 

Non risponde 1,10% 1,20% 0,73% 3,57%

Per stupire gli increduli 2,00% 1,80% 2,22% 0,00%

Per mostrare che Dio è amore 59,80% 62,90% 63,50% 75,00%

Per tenere legati a sé gli apostoli 1,30% 1,70% 0,91% 0,00%

Per aiutare le persone povere 35,90% 32,40% 32,64% 21,43%
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18. Quale preghiera Gesù ha 

insegnato ai suoi discepoli? 

Non risponde 1,80% 1,70% 0,75% 0,00%

Credo in Dio Padre onnipotente … 10,70% 8,00% 9,15% 3,57%

Gloria al Padre, al Figlio e allo Spirito 

Santo …
7,90% 6,10% 5,45% 1,79%

Signore, sei tu il mio pastore … 3,30% 3,20% 2,66% 1,79%

Padre Nostro che sei nei cieli … 76,40% 80,90% 82,00% 92,86%

19. Perché Gesù usava le 

parabole? 

Non risponde 1,00% 1,20% 0,61% 0,00%

Per fare stare buoni i bambini mentre 

parlava ai grandi
1,80% 1,70% 1,18% 0,00%

Per parlare del regno di Dio con 

racconti comprensibili a tutti
91,50% 92,20% 93,42% 89,29%

Per mostrare di essere un grande 

narratore
2,00% 1,40% 1,50% 5,36%

Per nascondere il regno di Dio ai 

farisei
3,70% 3,50% 3,29% 5,36%

20. Perché Gesù muore in croce e 

risorge? 

Non risponde 1,00% 1,20% 0,77% 1,79%

Per darci l’esempio di come bisogna 

soffrire
5,10% 4,30% 4,09% 1,79%

Per rinnovare l’Alleanza di Dio con gli 

uomini
58,90% 66,60% 61,89% 69,64%

Per dimostrare che era Dio, 

l’Onnipotente
30,70% 24,30% 30,21% 26,79%

Per rivendicare l’indipendenza dai 

Romani con una morte eroica
4,30% 3,60% 3,04% 0,00%

21. Secondo i Vangeli, chi ha visto 

per primo Gesù risorto? 

Non risponde 0,60% 0,70% 0,70% 0,00%

Maria Maddalena e le donne 61,00% 65,70% 67,27% 89,29%

Maria, la madre di Gesù 20,90% 18,30% 15,14% 7,14%

Le guardie 2,80% 2,40% 2,54% 1,79%

Pietro e Giovanni 14,70% 13,00% 14,34% 1,79%
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22. Chi ha fondato la Chiesa?

Non risponde 1,00% 1,40% 0,84% 0,00%

Abramo 6,50% 5,20% 4,88% 3,57%

Gesù Cristo 38,90% 43,00% 43,65% 87,50%

Pietro 37,40% 37,90% 36,27% 7,14%

Gli Apostoli 16,30% 12,50% 14,37% 1,79%

23. Come si entra a far parte della 

Chiesa?

Non risponde 0,60% 0,80% 0,32% 0,00%

Ricevendo il Battesimo 86,00% 89,30% 89,67% 87,50%

Partecipando alla Messa, la domenica 3,10% 1,40% 1,59% 3,57%

Perdonando i nemici, secondo 

l’esempio di Gesù
3,90% 2,60% 3,15% 8,93%

Seguendo l'insegnamento della Chiesa 6,40% 5,80% 5,27% 0,00%

24. Che cosa recitano i cristiani 

quando vogliono proclamare le 

principali verità della loro fede?

Non risponde 1,80% 2,00% 0,93% 0,00%

Credo in Dio padre onnipotente... 66,70% 70,60% 75,92% 73,21%

Padre nostro che sei nei cieli... 15,20% 12,10% 10,99% 21,43%

Angelo di Dio … 4,70% 5,20% 3,70% 1,79%

Gloria al Padre, al Figlio... 11,60% 10,10% 8,47% 3,57%

25. Con quale festa la Chiesa 

celebra il dono dello Spirito 

Santo?

Non risponde 1,70% 2,60% 1,41% 0,00%

La festa di Pentecoste 59,00% 66,00% 70,36% 91,07%

La festa di Tutti i Santi 14,60% 7,80% 7,51% 3,57%

La festa dell’Ascensione 16,80% 18,00% 15,39% 3,57%

La festa della Santissima Trinità 7,80% 5,50% 5,33% 1,79%
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26. Quali sono i sacramenti? 

Non risponde 1,10% 1,70% 0,84% 0,00%

S. Messa, Battesimo, Penitenza, 

Eucaristia, Cresima, Matrimonio, 

Funerale 

20,60% 19,80% 17,95% 42,86%

Non uccidere, non rubare, non 

mentire, santifica le feste, non 

nominare il nome di Dio

9,40% 5,60% 6,11% 3,57%

Battesimo, Cresima, Eucaristia, 

Penitenza, Unzione degli Infermi, 

Ordine, Matrimonio

65,40% 69,90% 72,42% 51,79%

Fede, Speranza, Carità, Prudenza, 

Giustizia, Fortezza, Temperanza
3,60% 3,00% 2,68% 1,79%

27. Per i cattolici nell’Eucaristia il 

pane e il vino:

Non risponde 1,00% 1,40% 0,91% 1,79%

Sono segni che ricordano l'unione di 

ogni uomo con Gesù
16,80% 15,30% 12,53% 8,93%

Diventano realmente il corpo e il 

sangue di Gesù Cristo
71,60% 74,40% 77,14% 83,93%

Rappresentano i simboli dell’amicizia di 

Gesù con tutti
3,80% 3,10% 3,86% 1,79%

Sono distribuiti ai fedeli come cibo per 

la vita dell'uomo
6,90% 5,80% 5,56% 3,57%

n.b.: "non risp " = risposta non data o 

comunque non rilevabile 


